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Ukazatele

pamět’ = pamět’ové buňky 1 byte

adresa paměti = ukazatel (pointer)

typ pointeru

typ *jmeno = init;

operátory: *, &

operátor adresy &

operátor dereference *

printf("%p", pointer);

nulový ukazatel = NULL
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Ukazatele

Example

i n t a = 3 , b , ∗ ptr1 , ∗ p t r 2 ;

/∗ u k a z a t e l p t r 1 ukazu j e na promennou a ∗/
p t r 1 = &a ;

/∗ hodnota b j e 5 (∗ p t r 1 j e rovna 3) ∗/
b = ∗ p t r 1 + 2 ;

/∗ p t r 1 a p t r 2 u k a z u j i na s t e j n e mis to ∗/
p t r 2 = pt r 1 ;

/∗ zmenime hodnotu na miste , kam ukazu j e p t r 2 ∗/
∗ p t r 2 = 5 ;

/∗ hodnota b bude 8 ∗/
b = a + 3 ;
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Scanf

Example

i n t a ;

s c a n f ( ”%i ” , &a ) ;

Co se zde děje?
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Pointerová aritmetika

statické pole: int pole[] = {1, 2, 3}
konstantńı pointer - nelze mu p̌rǐradit jinou hodnotu
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Pointerová aritmetika

K adrese lze p̌rič́ıst nebo od ńı odeč́ıst nezáporné celé č́ıslo

Lze spoč́ıtat rozd́ıl adres stejného typu

Adresy lze porovnávat stejně jako č́ısla
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Př́ıstup k prvk̊um pole

Example

i n t po l e [ ] = {1 , 2 , 3} ;

/∗ po l e [ 0 ] = 5 ∗/
∗ po l e = 5 ;

/∗ po l e [ 1 ] = 5 ∗/
∗( po l e + 1) = 5 ;

/∗ chyba : po l e [ 0 ] + 1 = 2 ∗/
∗ po l e + 1 = 5 ;

Napǐste program, který pomoćı pointerové aritmetiky vyṕı̌se všechny prvky pole.
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Př́ıstup k prvk̊um pole

Mějme pole: int pole[]= {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 };
Jak zjist́ıte adresu 4. prvku pole?

Máme ukazatel, který ukazuje na některý prvek pole pole. Jak zjist́ıte index tohoto
prvku v poli?

Máme 2 ukazatele do stejného pole. Jak zjist́ıme, který z ukazatel̊u ukazuje na prvek,
který je v poli ďŕıve?
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Př́ıklad p̌revráceńı pǒrad́ı prvk̊u pole

Example

vo i d o t o c p o l e ( i n t ∗p , i n t v e l i k o s t )
{

i n t i ;
i n t foo ;
f o r ( i =0; i<v e l i k o s t /2 ; i++)
{

f oo = ∗( p + i ) ;
∗( p + i ) = ∗( p + v e l i k o s t − 1 − i ) ;
∗( p + v e l i k o s t − 1 − i ) = foo ;

}
}
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Cvičeńı

1 Naprogramujte p̌redchoźı funkci bez pointerové aritmetiky (p̌ŕıstup k prvk̊um pole p̌res
hranaté závorky) a srovnejte dobu běhu těchto dvou programů.

2 Bez použit́ı funkce sizeof zjistěte, jak velkou část paměti zab́ıraj́ı typy char, int a
double.

3 Vytvǒrte libovolnou strukturu a zjistěte, jak velkou část paměti tato struktura zab́ırá.
Bez použit́ı funkce sizeof. Vyzkoušejte pro r̊uzné datové typy položek struktury.

4 Naprogramujte funkci void vypis(int *pole, int zacatek, int krok, int

konec), která vyṕı̌se prvky pole od indexu zacatek po index konec s krokem krok.
Nap̌ŕıklad pro pole = {1,2,3,4,5,6,7,8,9,10} a zacatek =0, krok = 2, konec = 9 vyṕı̌se
prvky 1, 3, 5, 7, 9.
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